

爱心助考, 邛崃志愿者在行动

杨树文 王立瑾

清晨,微风轻拂过城市的上空,露珠浸润的黄葛兰就像即将踏入考场的高考生们一样静待开放。

“加油,祝你好运!”“祝你成功!”……身着红马甲的志愿者一边将水递给考生,一边为他们加油打气。6月7日、8日,在四川省邛崃市的3个考点,一抹抹红色的身影忙碌着。

为了营造文明、友爱、安静、有序的考点氛围,邛崃市新时代文明实践中心、邛崃市司法局、新华文轩邛崃分公司等在高考期间联合开展了“爱心助考·邛崃志愿在行动”主题活动。



统筹协调,携手助考

6月6日下午,在邛崃市志愿服务联合会的统筹协调下,邛崃市志愿服务总队、党员普法志愿服务队、退役军人战旗红志愿服务队、邛崃文轩企业志愿服务队、邛崃闪电救援队、邛崃雄鹰救援队等多支志愿服务队汇集在邛崃市新时代文明实践中心开考志愿服务协调会。会上强调了活动的意义和注意事项,结合邛崃考点分布进行了分组、责任分工、爱心物资分发等。

以心换心,暖心助力

6月7日、8日每天7时45分,志愿者便开始在各个考点忙碌,主动协助维护现场交通秩序,劝导不要鸣笛;穿梭在人群中,提醒家长不扎堆、不聚集、戴好口罩,做好疫情防控措施;为考生和家长、考场

工作人员提供矿泉水、扇子、口罩等爱心物资,发放矿泉水的时候,志愿者还贴心地帮考生撕下商标,做好暖心服务。

志愿者李涛说:“家长孩子都不容易。我来做些力所能及的事,希望帮助他们。”

志愿者蔡霞说:“我女儿去年参加高考,我知道家长和考生的心情,希望便捷暖心的志愿服务能对他们有所帮助!”

细心提醒,普法反诈

志愿者们来到考生家长当中,发放民法典宣传物资——普法专用扇子,同时结合高考后考生查分、填报志愿及接收录取通知等环节容易出现的诈骗现象,宣传常见的诈骗手段和识别方法,提醒大家及时关注官方网站信息,严防个人信息泄露,切勿相信“内部招生”“免费入学”等,遇到诈骗立即报警。通过宣传,提升了考生

家长的防骗意识。

爱心送考,默默守护

贴了“爱心送考”标识的志愿者爱心车队,清晨就开始守候在市区部分小区、酒店门口接送考生。考生到达考点后,可以看见背着医药箱的志愿者在考点外守候……高考期间,邛崃志愿者全流程守护着考生。

6月7日临近中午,志愿者们看到考场边上有路人突然晕倒,立刻跑过去积极协助施救。志愿者们分工协作,有的扇扇子降温,有的拨打120。当救护车赶到时,路人已经恢复意识,但是志愿者们依然默默守候,待其完全好转才让他离开。

截至6月8日上午,邛崃志愿者爱心助考出动志愿者100余人次,接送考生40余人次,发放普法专用扇子1000余把、饮用水1000余瓶。



临沂市莒南县道口镇 书香蓝志愿服务队关爱留守儿童

临文

今年以来,山东省临沂市莒南县道口镇通过打造“五彩光芒”志愿服务共同体,为群众提供个性化、精准化、多样化的志愿服务,打通为民服务“最后一米”,其中书香蓝志愿服务队以助力农村留守儿童健康成长为发力点,以更好地传承中华民族优秀传统文化,共筑农村精神文化家园,受到广泛欢迎。4月29日,以书香蓝志愿服务队为核心的道口镇“五彩光芒”志愿服务共同体被临沂市表彰为全市关心下一代工作先进集体。

党代表领航,解决志愿服务“谁来带头”的问题。为保持书香蓝志愿服务队的公益属性和正确育人导向,道口镇书香蓝志愿服务队由党支部领办,党代表担任队长,有效解决传统志愿服务队“无人带头”的难题。队长对志愿服务队的服务理念、管理规章进行细化,同时,全面梳理辖区内留守儿童情况,有针对性地制定学习方案,通过“学习辅导+心灵关怀+精神陪伴”的方式,帮助他们听党话、跟党走,感恩,有好思想、好品行、好习惯。为确保工作开展落到实处,由镇督查落实委员会对党代表的履职情况进行定期考核通报。截至目前,全镇共有12名县、镇党代表担任志愿服务队队长。

为主题,以党员为主体并积极吸收退休教职工与文学、书法爱好者参与,着力解决过去志愿服务队“力量缺乏”的难题。志愿服务队重点利用双休日与其它法定节假日举办公益书法培训班、故事会和阅读辅导班等,让家长和孩子在学习和交流中学习优秀文化,传承优良传统。党员每季度开展“志愿服务+爱心积分”评比,每月参加一次“红爱心”徽章发放,连续3个月参加活动,将发放“金爱心”徽章并纳入党员积分管理,不断提升参加志愿服务的积极性。截至目前,全镇6支书香蓝志愿服务队涵盖党员65人,举办各类线下活动120余场、线上活动30余场。

“两新”组织助力,解决志愿服务“谁来保障”的问题。道口镇发动山东春净日化有限公司、山东鑫麒玉日化有限公司等6个“两新”组织重点企业的党支部结对帮扶6支书香蓝志愿服务队,重点解决传统志愿服务队“粮草不足”的难题。积极发动企业爱心捐赠,建设“道口香”志愿爱心超市,志愿者与广大群众均可凭积分到超市兑换洗涤液、文具等。道口镇党委设置“两新”组织“志愿红”先锋企业榜,定期联系书法、国画专业教师开展教学提升,确保“所写对路子、所学有成效”。截至目前,6个“两新”组织重点企业共捐赠价值2.5万元的文具、洗涤用品等爱心物资。



近年来,浙江省桐庐县大力推行“党建联盟+村集体+企业+农户”发展模式,因地制宜发展铁皮石斛等产业,不断壮大村级集体经济,带动百姓增收致富。眼下正值铁皮石斛采摘旺季,桐庐县富春江镇组织党员志愿者帮助农户及时采收、晾晒石斛花。图为6月10日,党员志愿者在采收石斛花。徐军勇摄

筠连青年应急救援志愿服务获宜宾市项目展示特等奖

本报讯(郭宇)6月10日上午,四川省宜宾市首届新时代文明实践志愿服务项目展示交流会在翠屏区新时代文明实践中心举行,筠连县新时代文明实践中心筠连青年应急救援志愿服务项目参加全市首届新时代文明实践志愿服务项目展示荣获特等奖。

筠连青年应急救援志愿服务项目是筠连县新时代文明实践中心、筠连县志愿服务促进中心培育推进的志愿服务项目之一。

近年来,筠连县新时代文明实践中心探索“1357+N”工作路径,即,聚焦建好用活新时代文明实践中心,融合新时代文明实践中心、融媒体中心 and 文明实践智慧管理3个平台,实现理论宣讲、文化文艺、市民教育、科学普及、体育健身5项功能,整合党员(党员活动室)、广场(公园)、中小学校、医院(卫生站)、文化站(图书室)、中小学校体育设施、科普基地7种阵地,建设N个文明实践所站,N支特色志愿服务队伍、N个志愿服务项目,使新时代文明实践中心充分发挥作用,有力促进新时代文明实践工作向纵深发展。全县按照“五有三全”标准,建立了1个新时代文明实践中心、12个新时代文明实践所和172个新时代文明实践站,在政务服务站点、车站、医院、税务大厅、超市、营业厅等场所设立志愿服务站点200余个,共设置新时代文明实践网络11200余个,有注册志愿者58600余人,组建志愿服务总队1个,志愿服务分队40个,志愿服务支队552个。

据介绍,2022年,筠连县新时代文明实践中心培育志愿服务项目28个,按照“一月一主题”常态化开展新时代文明实践志愿服务。

河南南阳结合群众所需 开展主题志愿服务活动

本报讯(贾媛)连日来,河南省南阳市各地结合群众所需,开展文明旅游、扶农助农、健康义诊、防溺水等主题志愿服务活动,传递社会正能量。

6月1日至7日,南阳市中心医院开展“中国心肺复苏周2022——关爱生命在身边”义诊活动。活动现场,通过悬挂活动主题横幅、摆放宣传展板、播放宣传片及科普视频的方式开展宣传,图文并茂。医护人员为群众免费测血压、发放关于急性心肌梗死救治手册、胸痛中心救治流程宣传手册并进行心血管疾病的防治宣传,同时为群众普及急性心梗的预防和心肺复苏的相关知识并答疑解惑。医院急救中心专业人员现场为患者及家属进行了心肺复苏技能的培训,详细地讲解了心肺复苏的各个步骤及注意事项,并邀请参与学习的患者及家属进行现场模拟,对操作中的不足进行指正。

6月8日,南阳市武侯祠博物馆开展“文明旅游 你我同行”志愿服务活动,让文明旅游观念深入人心。

天气炎热,但面带微笑服务的“红马甲”在武侯祠内随处可见。志愿者发放《旅游文明行为指南》《文明旅游倡议书》等,对游客提出的问题耐心解答,引导游客文明旅游,并对武侯祠古建筑进行清洁,改善武侯祠内外环境卫生。

夏收时节,麦香四溢。连日来,在卧龙区潦河坡镇,退役军人学雷锋志愿服务队奔赴田间地头,积极协调收割机,帮助村民进行抢收、装袋、称重运送;帮助困难群众、外出务工人员家庭收割小麦、插秧等。

南阳市义务工作者联合会新时代文明实践公益宣讲团走进宛城区红泥湾镇小陈庄小学,庞庄小学开展“珍爱生命 预防溺水”主题宣讲活动。讲座中,宣讲员结合真实案例,讲解防溺水的“六不一会”。随后,宣讲员和助教为学生们演示了心肺复苏抢救步骤并进行规范化示范。

肥东县培训志愿服务业务

本报讯(徽文)为加快推动志愿服务工作的开展,近日,安徽省合肥市肥东县新时代文明实践工作中心举办了为期两天的县新时代文明实践中心云平台系统培训。全县20支志愿服务队、20个乡镇(园区)、249个社区近300名新时代文明实践工作人员参加了培训。培训会上,相关技术人员就改版后的云平台志愿服务活动管理、发布流程和志愿肥东APP志愿活动管理、发布、报名、计时等流程进行了详细讲解。

肥东县新时代文明实践云平台是集媒体宣传、志愿者管理、阵地管理、督办考核、管理调度于一体的“新时代文明实践管理云大脑”,实现了“群众点单—中心制单—志愿者接单—群众评单”、信息推送、积分兑换、志愿时长统计等服务功能。改版后的云平台和志愿肥东APP更加注重实用性和可操作性,志愿服务活动及志愿服务活动发布更便捷,志愿服务时长记录更准确,招募志愿者更方便。